



责编:卢亚林 美编:王亮 审读:赵仿严

2022年10月13日 星期四

浪潮落子青岛 40亿重金建“圈”

位于市北区的浪潮青岛大数据产业园昨开园 打造以云计算、智慧服务等产业为核心的生态圈

产业园区，既是城市社会经济高质量发展的见证，也是在寸土寸金的老城区实现城市更新和转型升级的一大动能。昨天，浪潮青岛大数据产业园举行开园仪式，青岛再添数字经济创新开放新高地。产业园将锚定大数据、云计算等重点产业赛道，着力打造以云计算、智慧服务、工业互联网、软硬件开发、新兴科技等产业为核心的生态圈，以数字蝶变推动主城区核心区转型升级，为青岛加快打造现代产业先行城市注入澎湃活力。

聚力“新赛道” 发展数字经济

放眼全国，数字经济正在成为驱动经济高质量发展的重要引擎。

“十四五”规划纲要提出“加快数字化发展”；2022年全国两会期间，政府工作报告指出，要促进数字经济发展，加强数字中国建设整体布局。

与之相呼应，省党代会报告中提出大力发展人工智能、大数据、区块链等数字产业，打造先进计算、虚拟现实等产业集聚区，力争数字经济核心产业增加值占生产总值比重翻番。

频频被点题，足以看出数字经济分量之重。

今年的青岛市第十三次党代会明确提出今后五年要打造“六个城市”，其中，“现代产业先行城市”排在首位，意在实现战略性新兴产业引领与传统产业数字化转型相互促进、先进制造业与现代服务业深度融合。而围绕推动实体经济高质量发展，青岛也明确了“企业是主体、项目是关键、园区是载体、政策是保障”的发展思路。

2016年7月，市北区政府与浪潮集团签署战略合作协议。浪潮青岛大数据产业园位于市北区鞍山路17号，地处青岛中央商务区，规划建筑面积19.5万平方米，其中商务金融面积约13.2万平方米。项目总投资40亿元，由浪潮集团建设。作为浪潮集团与青岛市战略合作的重大成果，产业园已被列为山东省新旧动能转换优选项目。

坚持“同步项目建设、同步产业集群、同步经济贡献”的创新模式，园区在项目建设的同时，同步开展园区招商和产业汇聚。记者从开园仪式上获悉，目前浪潮已将权属二级单位的业务落地青岛本地化发展，并将多个行业的业务总部落户青岛大数据产业园，已吸引31家上下游企业进驻。

浪潮集团山东区总经理、浪潮数字山东公司董事长齐光鹏在接受记者采访时提及，目前集团包括交通、养老、海洋在内的12条业务线已经在青岛启动。“青岛有其自身的地域优势、人才优势，以及国家战略布局的一些核心产业优势，浪潮也会结合我们自身的资源禀赋，加快产业园区的人才聚集、产业发展等。”齐光鹏表示，同时，产业园还将发挥虹吸效应形成以浪潮集团产业链为核、上下游产业链为辅的大数据产业聚集区，助力老城区打造城市更新的样板区、数字产业的桥头堡、“四新”经济的新高地。



浪潮青岛大数据产业园。通讯员 崔冬妮 摄



浪潮青岛大数据产业园内景。通讯员 崔冬妮 摄

焕新老城区 城市更新加速度

2017年，备受社会各界关注的鞍北片区改造项目规划方案发布。

2018年，完成对鞍北片区2365户居民和3家单位的房屋征收。

2019年6月，浪潮青岛大数据产业园开工建设，总投资约40亿元。

2022年5月，浪潮青岛大数据产业园完成验收。

从老旧棚户区到现代化的产业园区，浪潮青岛大数据产业园的开园开启了老城区腾笼换鸟、凤凰涅槃的高质量发展之路，也标志着市北区城市更新之路迈入了“加速期”。

开园仪式上，市北区政府与浪潮集团签订深化合作协议。双方将贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，充分发挥浪潮集团在新一代信息技术等领域的先进技术优势，围绕加快市北区创新驱动转型升级，在数字基础设施、智能中枢、数字政府、数字社会、数字经济建设和全场景智能化应用等方面深化合

作、共同发展，促进市北区产业结构优化升级和高质量发展。

作为青岛市城市更新和产业焕新的主战场、主阵地，市北区在全市城市更新和城市建设三年攻坚行动中肩负重任，亟需为全市城市更新建设“打样”，让更多优质的城市更新项目为区域发展服务。

而伴随此次浪潮青岛大数据产业园的开园，作为浪潮青岛大数据产业园项目所在地，不仅体现出市北区构建“2+6”特色产业体系，对区第三次党代会报告中“聚力产业腾笼换金鸟，在加快新旧动能转换上实现创新突破”的点题，也标志着作为城市更新主战场、主阵地的市北区，在城市更新建设层面实现重要突破，进而成为市北区全面建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区的生动诠释。

放眼未来，在青岛聚力发展数字经济的大背景下，浪潮的到来，定将给予青岛建设现代化国际大都市更大力度的助力支持。青岛也将不断优化营商环境，创优发展生态，为浪潮发展做好服务支撑，实现双方跨越式发展的新突破。

IT企业之一，是中国领先的云计算、大数据服务商，也是青岛城市建设发展的重要合伙人，长期以来为青岛的产业转型注入了强劲动能、作出了重要贡献，也是青岛“24条产业链”中“强链”重点企业。

园区投用后，将陆续引进浪潮科技、浪潮智慧科技、浪潮智能终端、卓数大数据、数字山东公司、浪潮汇众的多项业务，建设浪潮云计算大数据研发运营总部，成为浪潮全球布局的第二个中心，立足青岛，服务胶东经济圈，辐射全球。

“建设好浪潮青岛大数据产业园，是贯彻落实数字中国、数字强省建设的具体行动，是数字青岛建设的重大工程，也是浪潮集团高质量发展的需要。”浪潮集团党委书记、总经理刘继永表示，未来，浪潮将发挥产业引领作用，招引更多生态合作伙伴入驻园区，进一步发挥自身的比较优势和资源禀赋，在运营好产业园、发挥好平台支撑作用的基础上，围绕数字基础设施建设、传统产业转型升级、数字产业化发展、数字政府和数字社会建设等方面，更好地参与和服务数字青岛建设，为青岛高质量发展贡献力量。作为重要新兴产业专业园区，浪潮青岛大数据产业园的开园，以及深化合作协议的签署，无疑标志着青岛市与浪潮集团的务实合作站上了新起点、迈入了新阶段，将进一步增强青岛进军发展新一代信息技术产业领域的实力和底气。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 白瑜

浪潮遇青岛 企业城市互成就

当好的企业遇上好的城市，相互成就是其必然的结果。

浪潮集团是中国本土顶尖的大型



扫码关注“政青岛”了解更多详情